

加五：26—六：18 注释

保罗已经就肉体的行为与圣灵的果子作对比，并且指出属于神的人已经钉死肉体在十字架上，在圣灵里开始新生活。但这只是开始——现在来到每日行事为人的挑战。他恳请信徒不要轻忽基督徒的日常生活。保罗呼籲他们选择圣灵的道路，并恳请他们不要贪图虚名、彼此惹气、互相嫉妒（加五：26）——这些劣根性不但影响加拉太教会的和睦，也影响我们今日的教会。虽然我们这些罪性特质已经遭受致命一击（加五：24），但仍会作垂死挣扎。

保罗接着教导信徒怎样“活在圣灵中的实际生活”。他首先指导我们如何面对犯罪的弟兄。他指出我们应该用温柔的心把那犯罪的弟兄挽回（加六：1）。保罗跟耶稣一样，鼓励那些犯错的人再次行在圣灵中。所强调的是纠正，而不是惩罚。保罗强调人人都有受试探之险，因此小心——任何人都可能跌倒！

爱和谅解对基督徒来说，比任何死板的道德规则更重要。每个人必须对正被重担压着，快要下沉的人马上施援手（加六：2）。忧伤、苦难、困境、软弱及个人的需要都是信徒能够彼此分担的。这原则更可应用在分担宣教士和教师的经济需要上。加拉太信徒亦曾捐献到耶路撒冷，救济贫苦（林前十六：1—4）。因此，满足“基督的律法”（加六：2），就是顺服主，而不是守规条。保罗接著警戒属灵骄傲的心（加六：3），加拉太信徒不应看自己过于所当看的（罗十二：3）。保罗不是说人没有价值，因为贬低自己即贬低创造的主。因此，我们必须避免错误的自信。基督徒不是以别人的行为来判断自己，而且凭基督的教训和榜样。自我评估带有责任。若有人行善行得好，他会感到喜乐，但实际上这喜乐是因基督透过他作工而来的。

加六：2：劝人“彼此背负重担。”接着我们又看到保罗吩咐“各人必担当自己的担子。”（加六：5）保罗是否自相矛盾？明白希腊文“担子”一字的意思有助理解经文。加六：2用 baros，指一种使人困窘的重担，需要有援助来到。加六：5的“担子”希腊原文是 phortion，指人或动物背负的正常轻便袋子。因此，基督徒应尝试分担彼此的重担，但各人也应背负他自己正常的责任。保罗并劝告加拉太信徒“当把一切需用的供给施教的人（加六：6），这包括属灵益处上的接受和施予。灵性富足的老师牧养学生的需要，而学生便和老师及其他信徒分享。实际上或属灵上的需要都不应忽视。保罗在传道时，虽然选择自谋生计（帖前二：9；徒二十：30—35），但也看到为群羊的领袖提供足够的财政支持的重要。他曾清楚教导教会供给牧者养生所需（林前九：14）。

保罗跟着提到“收成的律”，这和顺着情欲撒种和顺着圣灵撒种有关。同类生同类，万物皆如此。若有人因为看不见即时的损害就以为在试探中让步不会有后果的话，他就被误导了。人种的是什么，收的也是什么。这是为何保罗强调说“不要自欺。”（加六：7）神已经申明，顺着情欲撒种的，必定与肉体一同朽坏（林前十五：35—58）。只有顺着圣灵撒种的，方会有丰盛的收成。保罗跟着鼓励我们行善不要灰心丧志（加六：9）。耶稣在太五：16 说：“你们的光……照亮……。”我们不要放弃，因为到了

时候，我们会有收成。因此，我们必须行善（加六：10），不要错过任何在教会事奉或在世上服侍的机会。信徒等待基督回来的最佳方法，是利用我们的时间和能力牧养别人，不论种族、地位、宗教或性别。

书信的最后部分总结前文所讲的事情。保罗再一次指出，基督信仰的精要是内在的，不是外在的。他再次提到割礼，责备犹太教人并非真的关心加拉太信徒的益处，只希图外貌体面（加六：12）。犹太教人知道，若他们离开犹太人的传统，就会遭受同胞逼害，故妥协以避免冒犯传统，说救恩虽来自信靠耶稣基督，但仍需加上一些律法行为，特别是割礼。他们的伪善是显然易见的。

保罗留心到有人倾向在行为表现和地位上自夸。相对这种“虚荣”，他宣告自己的信念：别人都以身外之物为可夸的，但他却只以更尊贵的事情夸口，就是“耶稣基督的……十字架”（加六：14）。保罗在十字架中看到人类所有革新的计划都失败——包括遵守律法。他已经认识到，十字架表面上是定罪的标记，实际却是代表神藉救赎和永生而得着高举。事实上，保罗已撇下一切事物，只归荣耀给“我们主耶稣基督的十字架”。对他来说，活着就是基督，就是内里的新生命。就象婴儿从腹中生到世上后便需要倚靠肺部呼吸一样，新生命使我们脱离世界的制度，并且要我们倚靠基督。

“平安和怜悯”（加六：16）是“凡按此理而行的”人所渴想的——即那些以基督的十字架为救恩标准的人。“神的以色列民”看来是指亚伯拉罕的属灵儿女，神恩典之约的承受者，即历世历代的基督徒。在加六：17，保罗暗示他的信息完结了。他已经投下时间和精神去处理当时的情况。表面上看来，他作的事工对加拉太人造成影响，因为之后很久也不再听到从犹太教人那里来的麻烦了。他提醒信徒他的身上带着他与神的关系的印记——就是他与耶稣的亲密同行的印记。他可能是说当加拉太信徒麻烦他时，也会使他的救主忧伤（徒九：1—5）。跟着是简单的祝福。“弟兄们”一词表明，即使教会中有麻烦的基督徒，但保罗和他们的关系仍是温馨的，他们都是神家里的人。祝福集中两点：“恩惠”（慈爱的主赐我们不配得的好处）和“我们的主耶稣基督”。作为主，祂管治；作为耶稣，祂是我们的救主；作为基督，祂是先知、祭师和君王。简单名号带着丰富的意思。

个人总结：本书信宣告在基督里的自由。基督说：“天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”（约八：36）总会有一些神学偏差与诱惑，使人陷于束缚之中。神要我们得到自由和成熟，所以必须拒绝在信靠基督以外任何所谓必须的额外条件。但自由没有把我们放在真空里。我们得自由顺从耶稣、讨神喜悦、爱和服侍别人。只有在基督里，我们才能维持祂赐给我的自由，因为我们“已经与基督同钉在十字架上”。我们不再活着，而是基督在我们里面活着（加二：20）。